
VERBALE SINTETICO  DEL CONSIGLIO DELLA   X MUNICIPALITA' 
SEDUTA DEL  18/07/2019

Il giorno 18 del mese di Luglio    dell'anno 2019, alle 09,10 nella sede comunale di via Acate, 65 si 
è riunito, in seduta pubblica, il Consiglio della X Municipalità.
A ciascun Consigliere è stato notificato,  ai  sensi dell'art.42 del Regolamento della Municipalità 
approvato con deliberazione  del  Consiglio  Comunale n.68 del  21.09.05 e  ss.mm.ii.,  l'avviso di 
convocazione per le ore 8,00, per la trattazione del seguente O.d.G.:                     
1) Approvazione scheda tipologia 1 relativa alla gestione dell'asilo nido Faraglia finanziata con  
risorse PAC erogati dal Ministero dell'interno per l'anno scolastico 2019/2020.
2) Approvazione degli interventi di "manutenzione ordinaria delle strade appartenenti alla viabilità  
secondaria ricadente nell'ambito territoriale della X Municipalità". 

Partecipa, anche con funzioni di Segretario, il Responsabile della U.O.C. Supporto agli Organi di 
Governo della  X Municipalità, I.D.A. Antonio Caria, coadiuvato Ragioniere Giuseppe Dardano, 
del medesimo Ufficio.  
Si procede all'appello e risultano prsenti, oltre al Presidente, i seguenti n.17 consiglieri: Cantales, 
Capizzi,  Carcavallo,  Cavotti,  Del  Vecchio,  Di  Guida,  Fusco,  Gargiulo,  Lomasto,  Mantellini, 
Minopoli, Morra, Nocella, Pastore, Sangiorgio, Trotta, Volpe.          
Subentrano  a  seduta  iniziata,i  seguentin.  05  Consiglieri:Cammarota  Osvaldo  (09,17),  Milano 
(09,18), Molinaro (09,22), Nevola (09,22), Scherillo (09,39).
Lasciano l'aula  a  seduta in  corso i  seguenti  n.  03 consiglieri:  Capizzi  (09,42) Lomasto (09,35) 
Nevola (09,26), Scherillo (09,53).
Risultano assenti per l'intera seduta i seguenti  n. 09 consiglieri: Bellopede,  Cammarota Angela, 
D'alessio,  Del Giudice, Di Dio, Mariani, Russo, Scialo' (che hanno comunicato la loro assenza 
direttamente al Presidente).
Il Presidente dichiara valida la seduta e nomina, quali scrutatori, i Consiglieri :              
Capizzi, Nocella,Trotta.
Il Presidente Civitillo dà lettura degli argomenti posti all’ordine della giorno della seduta, lascia 
quindi  la  parola  all’assessore  Maurino  per  introdurre  la  discussione  concernente  la  situazione 
dell’asilo nido “Faraglia”.
L’Assessore  Maurino  ringrazia  i  presenti  per  l’attenzione  e  in  particolare  il  dr.  Covino  per  la 
dedizione con cui ha seguito tutta la vicenda. Ricorda che per l’anno in corso il Governo non ha 
concesso il rifinanziament0 di un ulteriore riparto dei fondi P.A.C. per la Gestione degli asili Nido i 
cui oneri sono andati dunque a ricadere interamente sui bilanci comunali. Riferisce che allo stato 
sarà possibile  disporre di  alcune economie quantificabili  in  circa  trecentomila  euro,  grazie  alle 
oculate scelte gestionali effettuate dalla dirigenza e che grazie a tali riserve sarà possibile assicurare 
l’apertura  dell’Asilo  Nido  Faraglia  anche  per  l’annualità  2019/2020.  Precisa  che  l’atto  posto 
all’esame del Consiglio è propedeutico alla definizione dell’iter a seguito del quale l’Autorità di 
gestione potrà autorizzare l’utilizzo delle suddette economie.
Il  Cons.  Di  Guida dichiara che data  l’importanza dell’argomento  non avrebbe mai  pensato  di 
trovarsi costretto a chiedere la verifica del numero legale, ma non può ignorare che a seguito dei  
recenti cambiamenti avvenuti nello schieramento di maggioranza, a cominciare dalla sostituzione 
del Vicepresidente, la stessa maggioranza si sarebbe presentata in aula con soli 11 esponenti e, per  
di  più,  senza che il  Presidente abbia ritenuto opportuno riferire  in  Consiglio  in  merito  ai  citati 
cambiamenti. Dichiara, inoltre, cha lo scopo della richiesta è anche quello di verificare se ancora 
una volta la maggioranza dovrà fare ricorso agli appoggi dell’opposizione per poter andare avanti.
Alle ore 09,22 Il Presidente Civitillo invita a procede all'appello per la verifica del numero legale.
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Risulatano presenti N.18 Consiglieri: Cammarota Osvaldo, Cantales, Capizzi, Carcavallo, Cavotti, 
Del Vecchio, Fusco, Gargiulo, Lomasto,  Mantellini,  Milano, Minopoli,  Morra, Nocella, Pastore, 
Sangiorgio, Trotta. Volpe. 
Dopo l'esito della votazione riprende la discussione in aula. 
La Cons.  Pastore rispetto alla verifica del numero legale chiesta dal consigliere Di Guida, dichiara 
che  era  normale,  di  fronte  ad  argomenti  di  tale  importanza  per  la  cittadinanza,  attendersi  una 
presenza in aula, soprattutto da parte della maggioranza, una presenza massiccia di consiglieri, però 
si sente di riconoscere che proprio l’importanza degli argomenti le impedisce, nel supremo interesse 
dei  cittadini,  di  abbandonare  l’aula.  Esprime  rammarico  per  la  necessità  sotto  il  profilo 
amministrativo,  come  emerso  anche  nei  lavori  di  Commissione,  di  dover  procedere  con  la 
proposizione di un nuovo bando, con consequenziale ritardo delle procedure di iscrizione.
Il  Cons.  Minopoli ricorda  la  preoccupazione  espressa  dalle  mamme  in  merito  alla  possibile 
mancata  apertura  dell’Asilo  Nido,  per  cui  saluta  con grande soddisfazione  il  risultato  che  si  è 
riusciti a raggiungere, nonostante le mille difficoltà, grazie all’ottimo lavoro svolto dall’Assessore 
Maurino  e  dal  dr.  Covino.  Dichiara,  pertanto,  di  essere  favorevole  all’approvazione  dell’atto 
all’o.d.g.
Il Cons. Del Vecchio condivide quanto già espresso dalla collega di partito, consigliera Pastore, ed 
esprime  i  propri  ringraziamenti  al  buon  operato  dell’Assessore  maurino  e  del  dr.  Covino, 
rammaricandosi per la mancata continuità della gestione e per l’allungamento dei tempi, causati 
dalla necessità di dover procedere,  per esigenze amministrative, alla pubblicazione di un nuovo 
bando.
La  Cons.ra  Carcavallo concorda  con  i  riconoscimenti  di  stima  nei  confronti  dell’Assessore 
maurino e del dr. Covino per il buon operato. Auspicando la pronta riapertura del Nido chiede al dr. 
Covino quali possono essere le previsioni in base ai tempi tecnici dovuti alla riproposizione del 
bando ed all’acquisizione delle preventive autorizzazioni ministeriali.
Il Cons. Sangiorgio ritiene che le tempistiche relative alla riapertura siano rese pubbliche dandone 
preventiva informazione alle famiglie, al fine di non creare false aspettative agli utenti.  Chiede, 
inoltre, che vengano forniti chiarimenti in merito ai contenuti del bando.
Il dr. Covino precisa che i tempi non sono decisi dalla dirigenza, bensì dal codice dei contratti,  
fermo restando che possono sempre nascere complicazioni dovute all’insorgere di ricorsi e relativi 
contenziosi. Sull’autorizzazione ministeriale necessaria dare avvio alle procedure di gara, dichiara 
che il decreto non è ancora pervenuto.
Il  Cons.  Sangiorgio ribadisce  la  necessità  che  alle  utenze  pervengano  informazioni  chiare  e 
trasparenti su quelli che saranno i possibili tempi di inizio delle attività e soprattutto sulle modalità 
di iscrizione. Ritiene importante che si sappia quale sarà il numero degli iscritti, se ci saranno delle 
graduatorie e nel caso secondo quali modalità avverrà la selezione.
Il Presidente Civitillo, in assenza di ulteriori interventi, invita a procedere con le operazioni di voto 
relative alla proposta di deliberazione posta al primo punto dell'o.d.g., concernente “Approvazione 
scheda tipologia 1 relativa alla gestione dell'asilo nido Faraglia finanziata con risorse PAC erogati  
dal Ministero dell'interno per l'anno scolastico 2019/2020.”
Alle ore 09,39 sono presenti in aula i seguenti n.20 Consiglieri: Cammarota Osvaldo, Cantales, 
Capizzi,  Carcavallo,  Cavotti,  Del  Vecchio,  Di  Guida,  Fusco,  Gargiulo,  Mantellini,  Minopoli, 
Milano, Molinaro, Morra, Nocella, Pastore, Sangiorgio, Scherillo, Trotta, Volpe.         
Il voto, espresso per alzata di mano, determina il seguente scrutinio
Favorevoli: 20
Astenuti: 0
Contrari: 0
La proposta viene approvata all'unanumità.
Alle ore 09,39 immediatamente dopo le operazioni di scrutinio viene votata l'esecuzione immediata 
dell'atto, che riporta il medesimo scrutinio di cui sopra.
Il Presidente Civitillo invita dunque a procedere con la discussione del secondo punto all’ordine 
del  giorno,  ovvero  l’approvazione  degli  interventi  di  manutenzione  ordinaria  delle  strade 
appartenenti  alla  viabilità  secondaria  ricadente  nell'ambito  territoriale  della  X  Municipalità.  In 
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proposito chiarisce che l’atto consiste in un provvedimento quadro volto a stabilire la disponibilità 
economica  pari  a  101.mila  euro,  conseguita  mediante  economie  sui  capitoli  di  spesa,  grazie 
all0ttimo lavoro svolto dai tecnici della Municipalità. Precisa che trattandosi di un provvedimento 
quadro non si evincerà dove materialmente saranno effettuati gli interventi, la cui esecuzione sarà di 
volta in volta decisa in base alle priorità manutentive che si manifesteranno. Ringrazia l’ing. Marina 
Pizzo per la presenza in aula, che ha curato la predisposizione dell’atto. Lascia quindi la parola ai 
Consiglieri.
La Cons.ra Nocella in qualità di presidente della II Commissione Lavori riferisce che l’atto in 
questione non è stato oggetto di preventivo esame in Commissione perché si limita a ad una presa 
d’atto dei fondi attualmente disponibili per gli interventi di manutenzione stradale e non entra nel 
merito discrezionale dei medesimi interventi.
La Cons.ra Pastore ringrazia la Presidente Nocella per i chiarimenti forniti e auspica che le somme 
disponibili possano essere impiegate non solo per far fronte alle criticità emergenziali, ma anche per 
programmare lavori  sulla scorta degli  indirizzi forniti  dagli  organi politici.  Cita,  ad esempio,  la 
sollecitazione pervenuta da parte di alcuni cittadini riguardante un intervento da eseguirsi in via 
Giuseppe Testa, a seguito di allagamenti causati dal mancato deflusso delle acque piovane. Propone, 
pertanto, che la Commissione Lavori costituisca il centro su cui far convergere tutte le richieste, in 
modo che tutte possano essere oggetto di discussione e valutazione.
Il cons. Del Vecchio si associa ai ringraziamenti appena rivolti dalla collega Pastore alla cons.ra 
Nocella,  ma  dichiara  di  non potersi  esimere  dal  rilevare  l’esiguità  delle  somme a  disposizione 
rispetto alle concrete esigente del territorio municipale. Trattandosi di un provvedimento quadro, 
chiede che le modalità di impiego delle risorse avvengano secondo criteri di massima trasparenza.
Il Presidente Civitillo dichiara che con la penuria di risorse disponibili, gli Uffici Tecnici saranno 
estremamente  impegnati  per  cercare  di  assicurare  il  massimo risultato  in  termini  di  efficienza. 
Riconosce,  peraltro,  che  è  diritto  legittimo  dei  consiglieri  esercitare  i  loro  poteri  di  controllo 
sull’operato  dell’esecutivo.  Ritiene,  però,  che  l’importanza  dell’atto  consista  nel  conferire  ai 
suddetti Uffici tecnici la dotazione di risorse tali da poter fronteggiare almeno una buona parte delle 
tante criticità presenti sul territorio municipale. 
Il Cons. Del Vecchio rimarca l’importanza che i lavori siano eseguiti a regola d’arte e che sugli 
stessi  siano effettuati  i  dovuti  controlli  previsti  dalla  legge,  anche al  fine di  evitare il  possibile 
verificarsi di azioni risarcitorie dovute ad eventi dannosi, con la consequenziale insorgenza di debiti 
fuori bilancio.
Il Presidente Civitillo invita tutti i Consiglieri a rendersi parte attiva nell’esercizio dei poteri di 
controllo e di sindacato ispettivo, fermo restando che, qualora dovessero verificarsi delle esecuzioni 
non corrette dei lavori, i medesimi consiglieri potranno ulteriormente avvalersi della possibilità di 
chiedere  i  dovuti  approfondimenti  agli  uffici  tecnici,  attraverso  l’operato  della  Giunta  e  del 
sottoscritto. 
La Cons.ra Carcavallo chiede all’ing. Pizzo di conoscere quale sarà la durata dell’affidamento alla 
Ditta  prescelta  per  l’esecuzione  degli  interventi  di  manutenzione  e  quali  saranno  i  criteri  di 
individuazione delle strade su cui eseguire tali interventi.
Il Cons. Minopoli chiede se gli stanziamenti approvati saranno destinati unicamente all’esecuzione 
di  lavori  emergenziali,  ovvero  se  potranno  essere  impiegati  anche  per  eventuali  piani  di 
programmazione.
Il Cons. Cammarota Osvaldo, riferendosi agli aspetti legati alle attività di controllo da esercitarsi 
da  parte  dei  consiglieri  sull’esecuzione  dei  lavori,  sottolinea  la  loro  natura  limitata  in  quanto 
necessariamente esercitabile “ex post”, a conclusione dei lavori. Ritiene, pertanto, necessario che 
già gli atti amministrativi di affidamento siano predisposti in maniera tale che i pagamenti siano 
subordinati alle attività di verifica della corretta esecuzione degli interventi.
Il Presidente Civitillo chiarisce la natura non programmatoria dell’atto in discussione, precisando 
che l’esiguità delle risorse disponibili ammontanti a circa 100 mila euro consentirà appena di porre 
rimedio a situazioni di natura emergenziale. Afferma che in tal modo, almeno si riuscirà ad evitare 
la chiusura di strade per motivi di impraticabilità sopraggiunta. 
Il Direttore Loffredo precisa che, pur non rivestendo qualifiche tecniche, da Direttore anche degli 
Uffici tecnici, garantirà la massima trasparenza nelle procedure di affidamento e nell’esecuzione dei 
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lavori. Evidenzia che, in ogni caso, nonostante l’esiguità delle risorse l’attuale appalto dispone di un 
aumento superiore al 50 percento rispetto alle risorse dell’anno passato pari a 50 mila euro. Rimarca 
l’ottimo lavoro svolto dall’ing. Pizzo, presente in aula.
L’ing. Pizzo precisa che l’ammontare lordo delle risorse pari a 101 mila euro consente di poter 
stilare un quadro economico pari a circa 78 mila euro, sicuramente non sufficienti ad assicurare 
interventi adeguati alla rete stradale del territorio. Ricorda che molti interventi, giusto per evitare la 
chiusura di alcuni tratti  viari,  sono compiuti  grazie alla collaborazione della Napoli Servizi  che 
interviene nei casi  di primaria urgenza con lavori di  pronto intervento. Rimarca come gli uffici 
tecnici  siano stati  privati  delle competenze in materia di  ciclo integrato della acque,  conferiti  a 
ABC, creando, allo stato, difficoltà ad intervenire laddove i cedimenti stradali siano dovuti a guati 
fognari. 
Il Presidente Civitillo ringrazia l’ing. Pizzo e invita a procedere, in assenza di ulteriori interventi, 
alle operazioni di voto, previa espressione delle relative dichiarazioni.
Il  Cons.  Morra,  prende la  parola  per  sollecitare  la  precedente  segnalazione  riguardante  alcuni 
lavori rimasti incompiuti in via Enrico Arlotta da una società non ancora individuata.
Il Presidente Civitillo invita ad esprimere le dichiarazioni di voto lasciando al momento successivo 
alla votazione la possibilità di fornire chiarimenti da parte dell’ing. Pizzo.
In sostituzione del consigliere Capizzi subentra quale scrutatore la consigliera Carcavallo. 
Il Presidente Civitillo invita a procedere con le operazioni di voto relative all'approvazione della 
proposta di deliberazione posta al 2° punto dell'ordine del giorno, concernente “Approvazione degli  
interventi di "manutenzione ordinaria delle strade appartenenti alla viabilità secondaria ricadente  
nell'ambito territoriale della X Municipalità"..
Alle ore 10,05  sono presenti in aula i seguenti n. 18 Consiglieri: Cammarota Osvaldo, Cantales, 
Carcavallo,  Cavotti,  Del  Vecchio,  Di  Guida,  Fusco,  Gargiulo,  Mantellini,  Minopoli,  Milano, 
Molinaro, Morra, Nocella, Pastore, Sangiorgio,Trotta, Volpe.  
Il voto, espresso per alzata di mano, determina il seguente scrutinio:
Favorevoli: 18
Astenuti: 0
Contrari: 0
La proposta viene approvata all'unanimità.
Alle ore 10,06 immediatamente dopo le operazioni di scrutinio viene votata l'esecuzione immediata 
dell'atto, che riporta il medesimo scrutinio di cui sopra.
Il presidente Civitillo dichiara sciolta la seduta alle ore 10,06

       Presidente Civitillo                       Il Titolare di P.O.
         Diego Civitillo                                              Antonio Caria
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